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Bøden er på 10.000 kr. Vi skal på det 
kraftigste opfordre vores medlemmer 
til at sørge for at have orden i papirgan-
gen, da der vil blive slået hårdt ned på 
dem, som ikke overholder gældende 
regler. Medlemmerne opfordres til at 
gå på www.at.dk/ruth og læs mere om 
de nye regler. 

Krisen i byggebranchen fortsætter. 
Vi har nyligt oplevet en større fyrings-
runde på det private arbejdsmarked, og 
vi er netop nu involveret i afskedigelser 
i fl ere kommuner. Især har man taget 
konsekvensen i fl ere kommuner, efter 
at regeringen har vedtaget at halvere 
tilskuddet til aktiveringsprojekterne i 
vores kommuner. Det er meget kede-
ligt, det der foregår lige nu, men vi 
hjælper de berørte medlemmer, så godt 
det nu kan lade sig gøre. Vi er ligeledes 
i gang med overenskomstforhandlin-
gerne med KL. Vi har ikke det bedste 
udgangspunkt til forhandlingerne, 
men vi må se, hvad det kan udmønte 
sig til. 

Dansk Formands Forening har net-
op indgået en aftale med Tjenestemæn-

denes Forsikringsselskab. Aftalen træ-
der i kraft fra den 1. april 2011, og 
vores medlemmer får tilsendt oriente-
ring og materiale i løbet af marts må-
ned. Medlemmer får ligeledes en orien-
tering på årsmøderne, som er begyndt 
nu. 

Vi har i skrivende stund holdt to års-
møder i Dansk Formands Forening, 
nemlig i Lolland-Falster & Syd og Vest-
sjællands afdelinger. Medlemmer op-
fordres til at bakke op om vores årsmø-
der, hvor vi løbende vil orientere om 
situationen på 
overenskomst-
forhandlinger-
ne. 

Vi udsender 
snart lønstati-
stik kort til vore 
aktive medlem-
mer. Husk at 
sende dem re-
tur i udfyldt 
stand. Det skal 
ligeledes præ-
ciseres igen, 

vigtig heden i, at orienter os om hvilken 
arbejdsgiver du har, ligesom når der 
sker ændringer i dit ansættelses for-
hold. Dansk Formands Forening får 
ikke automatisk besked fra A-kasserne 
når der sker ændringer, såsom når man 
 eksempelvis går på efterløn.

Kim Bøje Madsen
Landsformand

Store bøder til formændene
Leder

Dansk Formands Forening kan konstatere, at der nu kan gives 
store bøder, såfremt fi rmaerne ikke sikrer sig at registrere de 
 uden landske håndværkere, som arbejder i Danmark.

Digitally
signed by
Signaturdienst
Doka Gruppe
Date:
2011.01.11
08:00:22 MEZ
Signat
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Beslutningsreferat fra bestyrelsesmødet
Fredag den 21. januar 2011 på Hovedkontoret 
Prags Boulevard 45, 2300 København S.

01. Faglige forhold
02. Overenskomsterne
03. Organisatoriske forhold  
04. Regioner
05. FR
06. A-kassen
07. Budget/Regnskab 2010

08. Bladet
09. Emner til kommende møder/kurser
10. Landsrådsmøde den 2. oktober 2010 

på Pejsegården
11. Næste møder
12. Eventuelt

Ad. 01
Vi har mange småsager om vintervagt 
aftaler. Så har vi ligeledes en sag fra 
Brønderslev Kommune, hvor fem for-
mænd i projektafdelingen er blevet op-
sagt. To formænd, der arbejder med de 
grønne områder, er ikke berørt af opsi-
gelserne. Kim oplyste endvidere at 
mange projektafdelinger rundt om-
kring i landet, skal enten lukkes delvis 
eller hel spares væk. En sag fra Frede-
rikshavns Kommune, hvor vi har haft 
juridisk hjælp. Sag fra Esbjerg, som er 
endt med en mægling, og medlemmet 
fi k næsten hele sit tilgodehavende. Sag 
vedrørende medlem der ikke får over-
tid og forskudt arbejdstid. Medlemmet 
har samtidig fået ny kontrakt efter Tek-
nisk Landsforbunds overenskomst.

Horsens Varmeværk sagen er nu af-
sluttet. 

En arbejdsskadesag havde fl ere ud-
springere og var i realiteten fl ere sager. 
Medlemmet har modtaget, i kapitalise-
ret form ca. 1,3 mio. Med en 50 pct. 
der løbende skal udbetales, og resten af 
beløbet udbetales løbende. 

Sagen fra Hillerød er også afsluttet. 
En sag der kostede DFF mange penge. 

En sag vi har taget til efterretning.
Davidsen Partnere er gået konkurs. 

Vi har 18 medlemmer, som er omfattet 
af denne konkurs.

Kim har været i Fredericia, for at 
hjælpe medlemmerne med papirgan-
gen til LG. 

Ad. 02
Overenskomsterne, er der sket det, at 
Lars og Kim har været til møde i KL 
sammen med FOA for at udveksle krav, 
som blev gennemgået på mødet.

Vi bliver indkaldt senere til videre 
forhandlinger. 

Ad. 03
KTO har nu indledt forhandlingerne 
med KL.

KTO har aftalt tre politiske forhand-
linger mellem parterne, 14. januar, 4. 
februar og 18. februar 2011. 

På mødet den 14. januar 2011 vil 
parterne drøfte den videre tilrettelæg-
gelse af forhandlingerne. 

Det kan oplyses, at der på teknisk 
plan er igangsat en række arbejdsgrup-
per som led i forberedelse af forhand-
lingerne. Forhandlingerne kan følges 
med på KTO’s hjemmeside

Ad. 04
Der er kommet nogle referater i for-
skellige udformninger, som Kim har 
sat sammen. Der var enighed om, at 
forårsmødet skulle bibeholdes den 
7.-8. maj. Der blev også talt om, hvor 

få medlemmer der melder sig til de for-
skellige arrangementer, der bliver 
 afholdt i afdelingerne. 

Ad. 05
Kim og Lars har været til møde i FR. 
Der blev blandt andet talt om økono-
mi og udveksling om samarbejde. Der 
var enighed i bestyrelsen om, at vores 
problem ikke er løst ved blot at skifte 
adressen på hovedkontoret. Det får vi 
ikke fl ere medlemmer af.

Ad. 06
Et medlem har haft nogle problemer 
med IAK i forbindelse med overgangen 
til efterløn. Desværre sker det tit, at 
medlemmet ikke sender alt det mate-
riale, som IAK beder om, og så står sa-
gen stille, og vores medlem får ikke sit 
efterløns bevis. Sagerne er nu løst.

Vores arbejdsløshed var før jul faldet 
til 15 medlemmer, ca. 1,5 pct.

Ad. 07
Der blev fremlagt og gennemgået en 
foreløbig resultatopgørelse for 2010 
med tilhørende afvigelsesopgørelse. 
Den foreløbige opgørelse bar præg af, 
at der har været mange medlemssager 
og en del retssager i året, der er gået.

Bestyrelsesmøde
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Ad. 08
DFF har fået et oplæg fra Rosendahl 
om trykningen og opsætning af bla-
det. 

Vi hører stadig ikke meget fra afde-
lingerne om annoncører til bladet. Vi 
har foreløbig fået én ny annoncør. Det 
er Procurator Safety A/S. Vores vigtig-
ste opgave lige nu er at få fl ere til at 
komme til vores messe til efteråret.

Ad. 09
DFF holder kursus for tillidsfolkene 
ultimo maj måned.

Kim deltager, med hjælp fra fl ere af-
delinger, på Have og Landskabs-messe 
den 24.–26. august i Slagelse.

Ad. 10
Der har ikke været nogen kommenta-
rer til vores referat fra landsrådsmødet i 
Brædstrup. Vi kan konstatere, at vi har 
en manglende indkomst på ca. kr. 
85.000. Vi havde spurgt 35 fi rmaer, og 

der var mange, som ikke ville med på 
grund af krisen. Det er noget, vi skal 
tage til efterretning.

Ad. 11
Bestyrelsesmøde den 7. maj 2011.
Bestyrelsesmøde den 24. juni 2011
Landsrådsmøde den 8. oktober 2011. 

Ad. 12
Svend-Erik spurgte til, at lige så snart, 
der kommer et oplæg vedr. mere sam-
arbejde, at det så bliver udsendt til be-
styrelsen hurtigst muligt. Det blev ta-
get til efterretning.

Kim fremlagde et par emner til nog-
le nye mindre gaver. Svend-Erik vil 
fremsende en prøve på et emne til en 
gave artikel.

Bestyrelsesmøde
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Afdelinger lægges 
ikke sammen
I forbindelse med Dansk Formands 
Forenings landsrådsmøde på Hotel Pej-
segården i Brædstrup blev der afviklet 
regionsmøder, og her var der en drøf-
telse mellem Lolland-Falsters Afdeling 
og Syd- og Vestsjællands Afdeling om 
en eventuel sammenlægning af afdelin-
gerne.

- Men vi blev enige om ikke at lægge 
afdelingerne sammen. Simpelt hen for-
di der vil blive alt for lange afstande, fra 
Nakskov i syd til Sjællands Odde i 
nord. Derimod mener vi, at øget sam-
arbejde må være vejen frem, og derfor 
arbejder vi i øjeblikket på at få en fælles 
stand op at stå på Døllefj elde Marked 
den 22. maj, hvor de to afdelinger vil 
profi lere Dansk Formands Forening 
sammen, fortalte afdelingsformand 
Lars Hansen i sin beretning på årsmø-
det på Hotel Falster.

Lav ledighed

- Ledigheden i foreningen er fortsat 
meget lav, vi har ca. 1,5 pct. ledige dvs. 
16-17 stk, så her kan vi ikke klage. Det 
er sådan, at vores formænd er lynhur-
tige til at fi nde nyt job, når først de er 
blevet fyret, og det tror jeg, at de kan 
takke deres store netværk for, sagde 
Lars Hansen videre. 

- Mange virksomheder har måttet 
give op i år. Alle de små enmandsfi rma-
er, der skød op for år tilbage, er næsten 
væk, men også store velrenommerede 
fi rmaer har drejet nøglen om. Senest 
Davidsen Partnere, som skulle have 
ført Klemmensen og Nielsen videre.

Nyt tiltag
- Vores medlemstal ser ikke mere lyst 
ud i år. Vi mister stadig medlemmer, 
selv om mange vil give den økonomi-
ske krise skylden, har den ikke hele 
skylden. Stat og kommuner genbesæt-

ter ikke automatisk stillinger. Vi kan 
bare se i Lolland og Guldborgsund 
kommuner, der er nedlagt netto seks 
stillinger de sidste tre år, kunne afde-
lingsformanden oplyse.

- Et af de tiltag, der kan give noget 
på medlemssiden er, at foreningen nu 
er optaget i Tjenestemændenes Forsik-
ring. Dette tiltag forventer vi os meget 
af, for der vil være besparelser på op til 
30 pct., og sådanne tiltag tror vi er vel-
komne alle steder. Det er sådanne til-
bud, vi skal have for dels at tiltrække 
nye men også for at holde på de med-
lemmer, vi har, fastslog Lars Hansen i 
sin beretning.

Jubilæumsfest og besøg på tv
Antallet af arrangementer har været til at overse i det forgangne år, men allerede den 
1. marts er der arrangeret tur til TV2 Øst, hvor deltagerne får mulighed for at være 
publikummer, mens kameraerne snurrer.

Senere på foråret bliver der besøg på Krenkerup Bryggeri, med efterfølgende fro-
kost i Sakskøbing Sportscenter, og så vil der blive et arrangement i efteråret, kunne 
afdelingsformanden oplyse.

I 2012 har Lolland-Falsters Afdeling 50 års jubilæum, og den begivenhed kom-
mer ikke til at gå stille af. Lars Hansen kunne på årsmødet fortælle, at der lørdag 
den 24. november 2012 vil blive holdt en kæmpe jubilæumsfest på Hotel Falster, 
og der blev allerede fl ittigt sat krydser i diverse kalendere på årsmødet.

Lolland-Falster

Lolland-Falster Afdeling vil gerne øge samarbejdet med Syd- og Vestsjællands 
 Afdeling, fortalte afdelingsformand Lars Hansen i sin beretning på Hotel Falster.

Årsmødet i Nykøbing var rigtigt godt besøgt. 
Faktisk var 20 pct. af afdelingsmedlemmer mødt op.

Medlemmerne af Dansk Formands Forening på 
 Lolland og Falster kan se frem til en stor jubilæums-
fest i november 2012.
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Efterlønnen var med
- Vi er jo ikke en politisk forening, men 
jeg kan ikke undgå at nævne efterløn-
nen. Det er ufatteligt at tale om mangel 
på arbejdskraft, når der er 170.000 le-
dige at tage af. Ordningen er ved at 
nedlægge sig selv. Der er ingen unge, 
som tilmelder sig, når der er så megen 
uro og debat om ordningen. Ifølge sta-
tistikkerne vil det tage fi re-fem år eks-
tra at afvikle i nuværende form, og så 

vil der være så få på efterløn, at det ikke 
betyder noget, sagde Lars Hansen i sin 
beretning. 

- En ting er sikkert, det er rige raske 
danskere, der har ødelagt ordningen. 
Da Anker Jørgensen i sin tid lancerede 
ordningen, var den tiltænkt udslidte 
murerarbejdsmænd og slagteriarbejde-
re og andre med hårdt fysisk arbejde. 
Pensionsalderen er der forslag om at 
sætte op. Det harmonerer bare ikke 

med virkeligheden, for når der skal fy-
res, ser man mange gange, at det er de 
ældre, der ryger først. Firmaerne vil 
gerne have dygtige folk med stor og 
lang erhvervserfaring, og så må de helst 
ikke være en dag over 22 år. Jeg ved 
simpelthen ikke hvor vi er på vej hen, 
der er langt mellem solstråle historier i 
Danmark, sagde formanden.

Lolland-Falsters Afdeling forudser 
 fl askehalsproblemer i årene der kom-
mer. Mange store projekter skal søsæt-
tes, og måske endda på næsten samme 
tid. Det kan godt give beskæftigelses-
mæssige problemer.

- Først og fremmest kommer Fe-
mern forbindelsen. Det ser nu ud til, at 
det peger mod en tunnelløsning. Her 
på sydhavsøerne har vi set frem til pro-
jektet i mange år, og i byggeperioden vi 
det give masser af aktivitet, ikke mindst 
i service erhvervene, gjorde Lars Han-
sen opmærksom på.

Store projekter
- Et andet kæmpe projekt er statsfængs-
let på Nordfalster. Der er gået alt for 

meget politik i projektet, og der er 
skabt stor usikkerhed om, hvor skal det 
ligge, hvornår arbejdet skal begynde 
m.v. Scandlines skal udvide havnen i 
Gedser. Det bliver også en stor opgave. 
Derudover omfartsvej ved Nykøbing. 
Sidst men ikke mindst alt det arbejde 
der ligger forude for Banedanmark. 
Der skal elektrifi ceres, etableres dob-
beltspor og ikke mindst skal der fi ndes 
en løsning med den gamle Storstrøms-
bro, fortsatte afdelingsformanden. 

Flaskehalse
- De nye forsyningsselskaber skal også 
investere massivt i de kommende år. 
Alle selskaber ligger med budgetter på 
mindst 100 mio. og derover, og de fl e-

ste penge skal bruges på nye kloakker 
og pumpestationer.  I afdelingen fryg-
ter vi, at alle disse projekter sættes i 
gang næsten samtidigt, og selv om der 
med sikkerhed vil komme meget uden-
landsk arbejdskraft, undgår vi ikke fl a-
skehalse, fastslog Lars Hansen, der til-
føjede, at de begrænsede råstofdepoter 
på sydhavsøerne betyder, at der skal 
transporteres rigtig mange læs sand og 
sten til alle de store anlægsopgaver. 

- Vi skal være oppe på beatet, når 
disse store opgaver skal i gang. Der skal 
indgås ordentlige aftaler således vi und-
går store sager efterfølgende, sagde han 
og henviste til den nok så berømte 
Comet-sag.

Skarp konkurrence fra unge ingeniører

I sin beretning nævnte afdelingsformand Lars Hansen, at formændene på det pri-
vate arbejdsmarked er i skarp konkurrence med unge ingeniører om stillinger som 
f. eks. projektleder.

Det fi k årsmødets dirigent, Søren Jensen, til at spørge, hvorfor de unge ingeniø-
rer er konkurrenter til formændene.

Hertil svarede landsformand Kim Bøje Madsen, at mange af de lidt ældre og er-
farne formænd føler, at de bliver presset ud af arbejdsgivere, der ønsker yngre med-
arbejdere.

- Men samtidig ser vi, at når de store fi rmaet får ordrer på betydningsfulde pro-
jekter i udlandet, så vælger de alligevel at sende en af de gamle, rutinerede formænd 
til at stå i spidsen for arbejdet, gjorde Kim Bøje Madsen opmærksom på.

Lolland-Falster

Søren Jensen blev valgt til årsmødet dirigent og ville 
gerne vide, hvorfor unge ingeniører er konkurrenter 
til formændene.

Forudser 
 fl askehalsproblemer
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Tjenestemændenes 
Forsikring
- Vi har fået grønt lys fra forsikrings-
agenturforeningen, om at vi nu er op-
taget som en selvstændig faglig organi-

sation. Vi har ligeledes fået invitation 
til Tjenestemændenes Forsikring. Det 
tiltag venter vi os meget af. Tilbuddet 
gælder vores medlemmer med ægtefæl-
ler og deres børn. Vi har hørt om be-
sparelser på op til 30 pct. på etablerede 

aftaler. Selskabet er genforsikret i 
TRYG forsikring, og kan derfor trække 
på TRYGs ekspertise.

Medlemstal og økonomi

Et yderligere fald i medlemstallet på 87 og et noget større 
merforbrug af advokat på godt 200.000 kr. betyder, at Dansk 
Formands Forening igen i 2010 kommer ud med et under-
skud. Arbejdet med årsregnskabet er endnu ikke tilende-
bragt, men de foreløbige tal tyder på et minus i størrelsesor-
denen 300.000 kr.

- Bestyrelsen følger udviklingen tæt, og vi har jo også taget 
konsekvensen og har afskediget Lone Mortensen på konto-
ret, så der bliver en større besparelse i regnskabet næste år, 
sagde Kim Bøje Madsen.

Større indsats
I 2009 fi k DFF 70 nye medlemmer. I 2010 blot 46, så det er 
nødvendigt, at der gøres en endnu større indsats for at skaff e 
fl ere medlemmer til fagforeningen.

- Jeg ved, at der stadig går en masse rundt omkring, som vi 
kan få fat i, men der skal ydes en ekstra indsats. De kommer 
ikke af sig selv, gjorde landsformanden opmærksom på.

Have & Landskab
- I 2009 deltog vi i Have & Landskabs-messen i Slagelse. Det 
var en rigtig god messe, og vi fi k talt med mange medlemmer 
og andre, der kunne være emner til DFF. Vi har besluttet, at 
vi også i 2011 vil være med den 24. til den 26. august i Sla-
gelse. Vi håber på god opbakning til DFF.

- Det er vigtigt, at alle agerer ambassadører for DFF, så vi 
kan blive nogle fl ere medlemmer. Der fi ndes ikke nogen, der 
er bedre end jer, til at fortælle om vores forening, så derfor må 
I ud og gøre jeres kollegaer opmærksom på DFF, opfordrede 
Kim Bøje Madsen.

DFF deltog i 2009 på Have og Landskab, hvor landsformanden fi k snakket med en masse formænd. Foreningen er derfor også med i 2011 i Slagelse.

Have & Landskab
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Vi bakker op om Dansk Formands Forening

Framax Xlife
Sæt din lid til vor kompetence inden for forskalling

Rentabel på grund af mulighed for hyppig genbrug
og effektiv udnyttelse

Sikker.
Hurtig.
Effektiv.

Doka Danmark 
København og Sjælland 
Egegaardsvej 11
4621 Gadstrup
Tel. +45 46 56 32 00
Fax +45 46 56 32 50
E-Mail: Danmark@doka.com
www.doka.com

Doka Danmark
Jylland
Høgemosevænget 3
8380 Trige
Tel. +45 86 26 39 00
Fax +45 86 26 39 50
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NKI Kloak- & Industriservice A/S
Lundeborgvej 12, 9220 Aalborg Ø

Tlf. 70 10 80 00
www.nki.as

Forskalling
Stillads
Rådgivning

www.peri.dk

PERI løser kompliceret 
forskallingsopgave ved 
udvidelse af patienthotel

”Vi er meget glade for at anvende 
PERI Skaktelementer i forbindelse 
med de 4 sammenhængende 
kerner i elevator- og teknikafsnittet, 
samt MULTIPROP-løsningen til 
dækunderstøtninger.”

H.P. Christensen
Formand
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Odense Universitetshospital er i gang med 
at udvide sit patienthotel. Projektet, der skal 
sikre plads til ekstra 100 gæster, udføres 
ved, at der bygges tre nye etager oven på 
den nuværende fem etager høje bygning.

Under hele forløbet skal hotellets fem 
nederste etager være beboelige, og det er 
derfor et krav fra bygherren, der har valgt 
NCC som totalentreprenør på projektet, 
at trapper og elevatorer fungerer normalt 
under hele byggeprocessen. De to trap-
peskakter og elevatorkernen skal lige som 
resten af patienthotellet forhøjes med tre 
etager, men må på intet tidspunkt i bygge-
perioden blokeres, og det komplicerer 
naturligvis forskallingsarbejdet.

PERI blev valgt som leverandør af materiel 
til den komplicerede opgave, efter der var 
lavet et forskallingsforslag baseret på 
TRIO Systemforskalling.

Løsningen indebærer, at trappeskakterne 
forhøjes med cirka 390 centimeter ad gan-
gen, og da væggene i den elipseformede 
bygning både buer og har skæve vinkler i 
næsten alle hjørner, er det en stor fordel 
at anvende TRIO’s variable hjørner.

Til forhøjelsen af elevatortårnet har PERI 
leveret TRIO Skaktelementer. Skaktele -
men terne gør det muligt at flytte komplet 
samlede, indvendige forme som én enhed. 
Samtidigt bliver afforskallingen lettet 
væsentligt, idet elementet ”krymper” 
30 millimeter, når det udløses. 

Stilladset, som anvendes i projektet, er 
PERI UP. Da det er svært af fastgøre et 
traditionelt stillads til bygningens elegante 
glasfacade, blev løsningen her, at man 
i stedet monterede stilladset oven på 
otte store stålprofiler, som blev udlagt 
til formålet på tværs af bygningen. 
En sidegevinst ved denne metode er, 
at patienterne på de fem nederste etager 
ikke generes af udsigten til stilladser 
uden for vinduerne.

Da adgangsforholdene til byggepladsen er 
svære, og pladsen er begrænset, foregår 
næsten al materiel-håndtering med kran, 
således at komponenterne samles på 
jorden og derefter hejses på plads.

Odense Universitetshospital forventer 
at kunne tage patienthotellets tre nye 
etager i brug i august 2010.

20°

Perfekte formsamlinger med BFD formlåsen. Vinklen 
i profilfalsen giver en fordelagtig kraftretning ved Tre nye etager bygges til OUHs patienthospital Indforskalling af elevatorskakt PERI TRIO Panel BFD-låsen for tilpasningsområder op til 10 cm

trækpåvirkning. Formene flugter, oprettes og trækkes 
tæt sammen, med få hammerslag på BFD låsens kile.
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PERI Hovedkontor 
Greve Main 26, 2670 Greve

Tlf. 43 45 36 27
www.peri.dk 

Trasbo Sandblæsning
Stenlillevej 11, 4295 Stenlille

Tlf. 59 17 00 35
www.tsand.dk

Spuling af beton
Aqua cutter

Effektiv fjernelse af beton uden 
skader på armeringsjern

Specialist inden for afrensning

 Spuling af asfalt og gummimembraner
 Spuling af støbeskæl
 Skæring i jern og beton op til 1000 mm
 Robot - Aqua Cutter = Hydrodemolition

•
•
•
•

Stenlillevej 11, 4295 Stenlille
Tlf. 59 17 00 35 - m@tsand.dk

Se mere på vores hjemmeside
www.tsand.dk

Et år 
med mange sager

2010 blev et år præget af mange faglige 
sager. Hillerød-sagen blev desværre 
tabt, mens sagen mod Horsens Varme-
værk, hvor Dansk Formands Forening 
havde sagsøgt varmeværket for 240.000 
kr., blev vundet, og vores medlem fi k 
både ret og de penge, han havde krav 
på. En arbejdsskadesag er afsluttet. Her 
fi k formanden i kapitaliseret form ca. 
1.3 mio. kr., med 50 pct. der skal lø-
bende udbetales, hvorved han får ca. 

800.000 kr. udbetalt, 
og ca. 24.000 om må-
neden.

L a n d s f o r m a n d 
Kim Bøje Madsen tal-
te i sin beretning des-
uden om en lang ræk-
ke mindre sager af 
forskellig karakter, 
bl.a. er der i fl ere 
 kommuner tvivl om, 
hvordan vintervagt 
skal afregnes, lige som 
der har været en del 
afskedigelsessager.

Sørgeligt
- Det er rigtig sørgeligt, at kommuner-
ne opsiger vores medlemmer, som ar-
bejder med projektledelse med en mas-
se svage mennesker i samfundet. 
Regeringen har jo sat tilskuddet ned 
med 50 pct., og rigtig mange kommu-
ner vælger at lukke deres projektafde-
linger. Men vi må jo håbe de på et eller 
andet tidspunkt fi nder ud af, at man 
taber en masse mennesker på gulvet, 
sagde landsformanden.

Konkurs
- Så har vi fået en større konkurs. Det 
er Davidsen Partnere med ca. 18 af 
 vores medlemmer som er omfattet af 
denne betalingsstandsning. Jeg tog ned 
til medlemmerne i Fredericia den 7. 
 januar. På den måde fi k vi elimineret 
en masse usikkerhed, og alle de spørgs-
mål, de havde, fi k de svar på. Sagen har 
igen vist vigtigheden af, at medlem-
merne  skal huske at underrette os, når 
de skifter arbejdsgiver. Vi fandt ud af 
foreløbig  fi re medlemmer var forkert 
placeret. Lige ledes fandt formændene 
dernede ud af vigtigheden af at have en 
kontrakt, ligesom at have alle aftaler på 
skrift. 

- Jeg vil på det kraftigste opfordre 
medlemmerne til at sørge for, at deres 
medlemsoplysninger er opdateret. Det 
er den eneste måde, vi kan reagere på, 
såfremt der sker noget med arbejds-
giveren, påpegede Kim Bøje Madsen.

Jeg vil på det kraftigste opfordre medlemmerne til at sørge for, at deres medlems-
oplysninger er opdateret, sagde landsformand Kim Bøje Madsen i sin beretning.

Landsberetning

Procurator
Stærevej 2, 6705 Esbjerg Ø

Tlf. 76 11 50 00
www.procurator.dk

Pankas A/S
Rundforbivej 34, 2950 Vedbæk

Tlf. 45 65 03 00
www.pankas.dk

Sjælland tel. 7023 6400 � Jylland tel. 8685 1322

� Vi er stolte over at have en usædvanlig stabil 
og loyal medarbejderstab.
� Vi sætter en ære i at være på forkant med 
udviklingen og kan derfor tilbyde langtidshold-
bare kvalitetsprodukter og -løsninger.

Når vi selv skal sige det...

��Vi er specialister når det gælder miljøvenlig 
asfaltproduktion.
��Vi står for kvalitet, loyalitet og pålidelighed og 
ønsker at fremstå som en seriøs og ansvarsbe-
vidst asfaltproducent.
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Godt landsrådsmøde 
i 2010
- Landsrådsmøde i 2010 gik godt, men 
det er også vigtigt, at der bakkes op om 
landsrådsmødet. Jeg synes, der var for 
lidt opbakning i de enkelte bestyrelser. 
Det er for dårligt, når der er et år til at 
planlægge dagen, at man så fravælger 
dette møde. Det er ikke tilfredsstillen-
de, fastslog Kim Bøje Madsen.

- Det gik desværre ikke som planlagt 

med fl ere udstillere til sidste års messe, 
så det bliver spændende, hvor mange vi 
kan få med i 2011. Vi spurgte næsten 
40 fi rmaer sidste år, og nu har jeg fået 
lovning fra et af vores medlemmer, 
samt en tidligere kollega til mig, om at 
han vil hjælpe os lidt. Han er fra lokal-
området og har været materielchef i en 
større virksomhed, så han kender sik-
kert en masse, der kunne være interes-
seret i at deltage i vores messe. Han 
kender også udstillernes behov, så det 

er guld, såfremt vi kan få lidt hjælp af 
ham. Jeg vil selvfølgelig ligeledes gerne 
have alt den hjælp, der overhovedet 
kan gives fra de enkelte, da det er et 
stort arbejde at arrangere messen. Vi 
må så håbe det giver bonus, sagde 
landsformanden.

Landsrådsmødet 2011 er den 8. ok-
tober på Hotel Pejsegården i Bræd-
strup.

Messen led under, at fl ere udstillere meldte fra, men dem, der kom, 
viste mange gode nyheder.

Landsrådsmødet gik godt, men formanden savnede alligevel noget mere opbakning fra de enkelte bestyrelser.

Seminar for tillidsfolk
DFF er i fuld gang med at tilrettelægge et seminar for til-
lidsfolk. Det bliver sandsynligvis holdt et sted på Fyn den 
24. og 25. maj.

Emner vil bl.a. være forhandlingsteknik samt en kort re-
degørelse for den nye overenskomst med KL.

- Vi har desuden vores kommunale kursus til efteråret i 
uge 41. Her vil jeg gerne høre om der er specielle emner, 
der bør tages op. I må meget gerne maile til mig, så tager 
vi det op. Jeg synes, det er noget af det, vi er gode til, nem-
lig at tage problematiske emner op meget hurtigt, mente 
landsformanden.

Det endelige tidspunktet er endnu ikke fastlagt, men 
sidste år begyndte kurset en mandag, og det var en stor 
succes. Der var kun et par enkelte der var utilfredse, nok 
mest på grund af de var ”vant” til at komme tidligt hjem 
om fredagen.

Overenskomster på vej
Den private overenskomst med Dansk Byggeri er afsluttet, 
ligesom Asfaltindustrien er kommet med. Der er ligeledes 
udarbejdet et protokollat med DI, således at de medlem-
mer, der er ansat i MT Højgaard og Marius Pedersen, med 
i overenskomsten. Nu mangler kun at få indgået en aftale 
med de kooperative (JORTON). Det blev kun til en to års 
forlængelse af den eksisterende overenskomst, tillagt et 
protokollat om uddannelse af formænd.

DFF og FOA har haft det første møde med KL. Her 
blev der uvekslet krav. Det er bl.a., at weekenden begynder 
fredag kl. 14.30 og varer til mandag kl. 7.00, og at week-
endtimer honoreres med 100 pct. overarbejdsbetaling. Vi-
dereførelse og udbygning af seniordage ordning. Løntrins-
forhøjelse med fuldt gennemslag og mulighed for lokalt at 
aftale højere grundløn.

Landsberetning
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Tættere  
samarbejde med 
maskin mestrene
Som følge af den trængte situation med 
vigende medlemstal er Dansk For-
mands Forening indgået i drøftelser 
med Maskinmestrenes Forening om et 
tættere samarbejde. De to fagforenin-
ger har i forvejen et tæt og konstruktivt 

samarbejde i FR. Desuden nyder DFF 
godt af samarbejde med den juridiske 
afdeling hos maskinmestrene.

- Vi arbejder i øjeblikket på, om vi 
kan etablere et sekretariat hos maskin-
mestrene. På Landsrådsmødet 2010 
blev vi pålagt at undersøge disse mulig-
heder. Det er vi i gang med lige nu. De 
har pladsen, og de vil gerne leje ud til 
os i deres domicil på Sct. Annæ Plads. 

Vi mangler blot det vigtigste, nemlig 
hvor meget det koster, fortalte lands-
formanden. 

Mange fordele
- Et samarbejde med maskinmestrene 
kan have mange fordele for os. Der er 
ikke tale om, at Dansk Formands For-
ening bliver opslugt af Maskin mestrenes 
Forening men alene tale om et 
 lokalefællesskab og formentlig, at vi 
indgår i nogle praktiske fælles ordnin-
ger på det administrative plan. Så læn-
ge vi kan tilbyde vores medlemmer den 
bedste service, vil Dansk Formands 
Forening bestå som en selvstændig fag-
forening med de tilbud, som vores 
medlemmer kender, bl.a. vores eget 
blad og tilbud i øvrigt, fastslog Kim 
Bøje Madsen.

DFF fl ytter måske ind hos Maskinmestrenes Forening, kunne landsformanden fortælle.
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Signaturdienst
Doka Gruppe
Date:
2011.01.11
08:00:23 MEZ
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Landsberetning
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Venstre: forskallet; højre: drophovedet sænket.
Drophovedsystemet tillader hurtig afforskalling: kassetter og længdedragere 
kan tages i brug hurtigere til næste takt, hvilket reducerer materielbeholdningen.

Søjletilpasning løst med standarddele.

Drypkanten minimerer rengørings-
arbejdet. Længdedrageren ligger 
beskyttet under kassetterne, drop-
hovedet under afdækningslisten. 

Den myndighedsgodkendte SKYDECK 
platform SDB, fungerer som arbejds-
platform med integreret rækværk. 
Monteres sikkert med kran og der-
med sparer man anden faldsikring.

Forskalling
og Stillads

www.peri.dk

PERI SKYDECK – Det gennemprøvede 
kasette-alu-dækforskallingssystem 
Systemdele til en dæktykkelse op til 95 cm

Antje Zachert, 
entrepriseleder:

„Med SKYDECK systemets 
drophoved kunne vi afforskalle 
meget hurtigt og dermed redu-
cere materielbeholdningen på 
pladsen betydeligt.” kassette-dækforskalling med lav vægt og intelligente løsnin-

ger til mange anvendelser.

Mange anvendelsesmuligheder
Om det er til bolig- eller industribyggeri, eksisterende eller 
nye bygninger – så er PERI SKYDECK den økonomiske 

Kreative detaljer

 Drophoved princippet 
 Til hurtig og nem afforskalling.

 Systematisk forskallingsrækkefølge 
 Giver sikkerhed: opstillingsfejl er udelukket og kun rigtig og forskriftsmæssig opstilling er mulig.

 Let vægt 
 Let og ubesværet håndtering

 Nem kanttilpasning 
 Grundet den lige forskallingslinie

 Mindre rengøringsarbejde 
 Grundet ECC pulverlakeringen, drypkanten og plastiklisten.

SKYDECK standarddele vejer højest 
15 kg. Dette giver en nem og ube-
sværet håndtering som resulterer i 
en hurtig forskallingstid.

60
 m
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Flere aktive i Syd- 
og Vestsjælland
Selv om fremgangen blandt de aktive 
medlemmer i Syd- og Vestsjællands Af-
deling ikke kunne være mindre, så var 
der dog tale om en fremgang. Antallet 
af aktive er nemlig det seneste år steget 
fra 141 til 142. Samlet set er medlems-
tallet for afdelingen dog faldet med 10 
personer, men det skyldes mest, at fl ere 
pensionister og efterlønnere har meldt 
sig ud samt et par dødsfald.

Medlemstallet fyldte da også godt i 
afdelingsformands Keld Dahls beret-
ning på Syd- og Vestsjællands årsmøde, 
hvor der som sædvanligt var dukket 
rigtigt mange medlemmer op.

Keld Dahl sagde bl.a. i sin beret-
ning, at det er svært at vriste nye med-
lemmer fra de andre forbund. 

Vil ikke slippe
– De vil simpelt hen ikke slippe poten-
tielt nye medlemmer, fortalte afde-
lingsformanden, der glædede sig over 
et godt landsrådsmøde i Brædstrup, 
hvor han syntes, at der var en god stem-
ning og en god ånd, trods de svære ti-
der for Dansk Formands Forening.

Keld Dahl ærgrede sig videre over, at 
kommunerne har det skidt, for det går 
tydeligvis ud over formændene.

- I Syd- og Vestsjælland har vi be-
sluttet, at vi ikke vil sluttes sammen 

med Lolland-Falster, som i øvrigt har 
samme mening. Vi synes begge, at af-
standene vil blive for store. Derimod 
vil vi satse på et øget samarbejde, og al-
lerede den 22. maj får vi en fælles stand 
på Døllefj elde Marked, hvor vi sam-
men vil profi lere Dansk Formands For-
ening, fortalte Keld Dahl.

14 jubilarer
Det kommende år vil byde på fl ere ak-
tiviteter, formentlig bl.a. en tur til 
Tom’s Chokoladefabrik og måske no-
get tættere samarbejde med ældreklub-
ben om netop arrangementer.

Syd- og Vestsjællands Afdeling kun-
ne i øvrigt fejre ikke færre end 14 jubi-
larer, nemlig 11 for 25 år og tre for 40 
år. 25 års jubilarerne er Torben Johan-
sen, afdelingsformand Keld Dahl, Jo-
hannes Sørensen, Torben Mikkelsen, 
Bjarne Rasmussen, Mogens Fredslund, 
Bjarne Johansen og Frank Rønn. 40 års 
jubilarerne er Jørgen Juhl Hemming-
sen, John Strysiek og Erling Rasmus-
sen.

Afdelingsformand 
Keld Dahl konstaterede i 
sin beretning, at de øvrige 
fagforbund ikke er meget 
for at slippe potentielt nye 
medlemmer til DFF.

Årsmødet var som sædvanligt godt besøgt.

Til venstre årsmødets dirigent, æresmedlem 
Gunnar  Petersen, og i midten næstformand Stig Olsen.

25 års jubilar Torben Ejler Mikkelsen mellem 
Kim Madsen og Keld Dahl.

40 års jubilar Jørgen Juhl Hemmingsen mellem 
Kim Madsen og Keld Dahl.

Afdelingsformand Keld Dahl var selv blandt de 25 års 
jubilarer, der blev hyldet på årsmødet. Til venstre lands-
formand Kim Bøje Madsen og til højre næstformand i 
afdelingen, Stig Olsen.

Syd- og Vestsjælland
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Når millionvis af bitte små, sultne bak-
terier guff er forurening fra Haribo La-
krids og Royal Unibrew (Faxe Brygge-
ri) i sig med største velbehag, bliver 
deres små maver så fyldt med luft, at de 
prutter helt vildt. 

Og det må de rigtigt gerne, for bak-
teriernes prutteri bliver til metangas, 
som efterfølgende brændes af i to gas-
motorer, der driver el-generatorer, som 
tilsammen yder 400 KWh. På den må-
de producerer Faxe Renseanlæg en 
masse strøm, og målet er, at bakterier-
ne skal prutte så meget i år, at rensean-
lægget får overskud på el-kontoen. Den 
overskydende grønne strøm skal heref-
ter sælges til det off entlige el-net.

Mere elektricitet
- I 2010 brugte vi 1,8 mio. kWh, men 
vi producerede kun 1,2 mio. kWh, 
men med en række nye investeringer 
vil vi producere mere elektricitet, end 

vi selv kan bruge, forklarer driftsleder 
på Faxe Renseanlæg, Lars Hansen, der 
desuden har ansvaret for samtlige kom-
munens renseanlæg, pumpestationer 
og ledningsnet. Desuden er han med-
lem af Faxe Forsynings strategiske le-
dergruppe – og i sin fritid afdelingsfor-
mand for Dansk Formands Forening i 
Lolland-Falster og vicelandsformand i 
fagforeningen.

- Anlægget på Faxe Renseanlæg er 
uforholdsmæssigt stort, fordi vi netop 
renser spildevand fra vores to meget 
store virksomheder, Haribo Lakrids og 
Royal Unibrew. Spildevandet fra bryg-
geriet er cirka otte gange så forurenet 
som husspildevand, mens spildevandet 
fra Haribo er cirka 50 gange så forure-
net. Når spildevandet har været igen-
nem vores enestående system minder 
det om husspildevand, fortæller Lars 
Hansen, der tilføjer, at Faxe Forsynings 
spildevandsafdeling alene i år står over-

for investeringer på ca. 70 mio. kr., 
hvoraf de 30 mio. spenderes på kom-
munens kloakker.

Ny udligningstank
Planerne omfatter desuden en ny ud-
ligningstank på Faxe Renseanlæg, re-
novering af den eksisterende rådne-
tank, tilslutning til kloak af 200 
forbrugere i det åbne land, ny vand-
værksledning fra Haslev til Faxe og vi 
påbegynder et nyt renseanlæg i Haslev.

- Med en ny udledningstank med en 
kapacitet på 2700 kubikmeter kan vi 
behandle alt spildevand i forbehand-
ling. Det betyder, at vores udgifter til 
afhænding af slam bliver mindre. I øje-
blikket kører vi ca. 5000 tons slam ud 
om året, men med den ny tank forven-
ter jeg, at det tal vil blive reduceret med 
mindst 10 pct., vurderer Lars Hansen.

Fra beskidt vand til ren energi
Faxe Renseanlæg bliver det første til at producere 
mere energi, end der bliver brugt

View over det “normale” renseanlæg. Anlægget er dimentioneret til 110.000 pe (Personer)

Gasmotoerne er på 6 cylindre 18 L slagvolumen. 
Motoren her kan levere 25 KWh

Bygningen hvor afgasningen og generatorrum er placeret. Motorerne er opkaldt “Bamse og Kylling” 
- altså en stor og en lille.

Faxe Renseanlæg
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Nyt  beslag 
 letter 
 hver dagen 
på  taget

Tid er penge. Sådan har det været i år-
tier, og det er ingen nyhed. Men i ti-

der, hvor der for nogle er masser af 
tid og ikke ret mange penge, da er 
et nyt beslag fra Harsco – det tid-

ligere Hünnebeck – lige nøjagtig 
det praktiske hjæl-

pemiddel, der 
sparer tid og let-
ter trykket på 

pengepungen, 
når den skal frem.

Fugebeslag
- Fugebeslaget benyttes til at 
spænde sikkerhedsrækværk 

på taget fast med, forklarer re-
gionschef hos Harsco, Torben Pehr-
son.

- Når en bygning opføres i beton-
elementer, og tagdækkerne skal i 
gang, skal der altid opsættes et sik-
kerhedsrækværk. Det kan gøres på 
mange måder. En af dem kunne 

være at montere rækværket med vinger 
hen over overkanten af betonelemen-
terne. I mange tilfælde vil byggeriet væ-
re så langt fremme, at der allerede er 
monteret aluminiumskapper hen over 
overkanten af de enkelte elementer, så-
ledes at vingerne meget, meget let vil 
kunne beskadige aluminiumskapper-
ne, gør Torben Pehrson opmærksom 
på.

Attraktivt alternativ
- Et praktisk og på sigt økonomisk at-
traktivt alternativ er vores fugebeslag, 
som monteres i fugerne mellem beton-
elementerne i et bestemt antal centi-
meter fra overkanten. Fugebeslaget be-
står af en modholdsskive, som sidder 
indvendigt på elementerne. Når tag-
dækkerne skal i gang med at lægge pap 
på taget, monteres sikkerhedsrækvær-
ket ganske simpelt ved, at en gevind-
stang sættes ind i fugerne og skrues ind 
i modholdsskiven. Folkene ved præcist, 

Beslaget er et fugebeslag, som benyttes til 
elementmontage, og en af fordelene er, at 
beslaget slet ikke kan ses.

Sådan ser beslaget 
ud monteret med 
gevindstang.

Her ses sikkerhedsrækværket monteret udvendigt 
på betonelementerne med gevindstangen skruet 
ind i det usynlige fugebeslag.
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En stærk partnerPCB – beskyt dig selv
Håndteringen af byggematerialer, der indeholder det farlige stof PCB,  
kræver beskyttelse af bl.a. hud og åndedrætsorganer. Anvend altid  
tætsluttende beskyttelsesdragt med hætte, åndedrætsværn,  
beskyttelseshandsker og sikkerhedsfodtøj – evt. med  
skoovertræk.

Yderligere information +45 7611 5000 • procurator.dk 
DS/EN ISO 9001:2008 
DS/EN ISO 14001:2004
DS/OHSAS 18001:2008

Microgard  
3000 PAPR - dragt og  

turbosystem i ét

Ansell  
AlphaTec 58-270

Stærk nitrilhandske  

Sundström SR 200
helmaske til turbo

 
beskyttelse 
gennem 

viden

hvor beslaget er placeret, for det er na-
turligvis skrevet ned, og rækværket kan 
herefter monteres på udvendig side af 
betonelementerne, uden at beskadige 
aluminiumskappen, forklarer Torben 
Pehrson.

Ude af syne
Når tagdækkerne har gjort deres arbej-
de, vil fugebeslaget være fuldstændigt 
ude af syne, placeret bag tagpappet, 

men da dokumentationen jo fortæller, 
præcist hvor beslagene er monteret, vil 
det ikke være noget som helst problem 
at genbruge dem gang på gang.

- Den umiddelbare fordel er jo, at 
man kan genbruge beslagene, og at 
man så at sige ikke skal begynde forfra 
hver gang. Det vil sige, at når tagdæk-
kerne 10-15 år efter opførelsen af byg-
ningen skal i gang på taget igen, så kan 
de umiddelbart montere rækværket, 

hurtigt og eff ektivt – og dermed spare 
penge. Og de kan endda spare endnu 
fl ere penge, for med et traditionelt sy-
stem, hvor vingen monteres henover 
elementkanten, er risikoen for at smad-
re aluminiumskappen ganske stor, og 
så skal der bruges endnu fl ere penge, 
understreger Torben Pehrson.

Elementmontagen i fuld gang på byggepladsen i Aalborg.

Regionschef Torben 
Pehrson fra Harsco 
– det tidligere 
 Hünnebeck – ved 
 opførelsen af et nyt 
 Føtex på Eternit-
grunden i Aalborg, 
hvor fugebeslaget er 
brugt.

Overkanten af fugebeslaget kan akkurat anes under tagpappet.

Nyt beslag letter på hverdagen
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Fortvivlede boligejere, der går i vand til 
knæene i deres egne kældre. Beboere, 
der padler rundt på de oversvømmede 
villaveje. Vi har billederne fra de sene-
ste års massive regnskyl og denne vin-
ters tøbrud på nethinden. Og det er 
kun begyndelsen, for FN’s Klimapanel 
forudser, at temperaturen vil stige yder-
ligere 1-4 grader over de næste 10 år 
med endnu mere vand til følge. 

- Dermed er klimaforandringerne en 
af vore allerstørste udfordringer. De 
kraftige nedbørsmængder vil stige med 
mere end 20 pct., og vi vil opleve en 
vandstandsstigning på mellem 0,4 og 
0,75 meter over de næste 100 år, påpe-
ger teknisk servicechef Bo Sørensen 
hos rørproducenten Uponor. 

- Vi vil formentligt se, at borgernes 

krav til myndigheder og infrastruktur 
skærpes. Vi vil ikke længere fi nde os i 
oversvømmede veje og kældre. Samti-
digt vil forsikringsselskaberne sandsyn-
ligvis hæve præmierne, ligesom nogle 
borgere vil blive mødt med krav om 
nedsivning på egen grund, spår Bo Sø-
rensen. 

Uponor IQ 
Uponor er klar med en smart løsning 
til håndtering af regnvandsudfordrin-
gerne - Uponor IQ. En 

helhedsløsning, som tilpasses efter 
de aktuelle, lokale forhold og derfor 
kan skræddersyes helt præcist til det 
behov, der er på det pågældende sted. 

Uponor IQ består af en vifte af for-
skellige systemer til håndtering af regn-

vand og er som sådan en overordnet 
betegnelse, som bl.a. omfatter rørdi-
mensioner lige fra ø110 til ø3500 mm, 
skræddersyede formstykker, omfatten-
de brøndprogram, kassetter og tunnel-
ler, magasiner, fi ltre, fl owregulatorer og 
udskillere. Rørene er naturligvis tilpas-
set, således at de uden problemer kan 
bruges sammen med tidligere kompo-
nenter og brønde. De overholder gæl-
dende standarder og har en ringstivhed 
på SN8 og er således både eff ektive og 
fremtidssikrede. For entreprenøren er 
de desuden lette at håndtere og arbejde 
med. Komponenter kan vælges til eller 
fra efter behov, og Uponor IQ kan in-
stalleres alle steder, hvor der er brug for 
at håndtere regnvand. 

Intelligent regnvandskoncept  tager 
livtag med vandmængderne

Større regnmængder kræver større rør. Uponor Infrastruktur i Randers er klar med et helt nyt helhedskoncept, der har fået navnet Uponor IQ.

Intelligent regnvandskoncept
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Sjælland tel. 7023 6400 � Jylland tel. 8685 1322

� Vi er stolte over at have en usædvanlig stabil 
og loyal medarbejderstab.
� Vi sætter en ære i at være på forkant med 
udviklingen og kan derfor tilbyde langtidshold-
bare kvalitetsprodukter og -løsninger.

Når vi selv skal sige det...

��Vi er specialister når det gælder miljøvenlig 
asfaltproduktion.
��Vi står for kvalitet, loyalitet og pålidelighed og 
ønsker at fremstå som en seriøs og ansvarsbe-
vidst asfaltproducent.

Med den nye batteridrevne skruemaskine til gips, udvider 
Fein serien af skruemaskiner til professionelle. Denne gang 
med en særlig let variant egnet til arbejde også over hoved-
højde og på trange steder. Batteriet er af typen 14,4 volt li-
thium-ion med lang levetid, hvor én opladning rækker op til 
1.800 skruer. Alt efter pladestørrelse og anvendelse svarer det 
til mere end 100 kvadratmeter. Med hurtig-opladeren er bat-
teriet fuldt opladet efter blot 25 minutter, og kan genoplades 
op til 2.000 gange. 

Den batteridrevne Fein gipsskruemaskine vejer inkl. bat-
teri blot 1,6 kg og er dermed blandt de letteste på markedet. 
Maskinen er udformet, så den ligger godt i hånden. Og med 
et håndgreb på kun 19 cm i omkreds gælder det også for 
håndværkere med mindre hænder. Med den nye aftagelige 
stilladskrog opbevares maskinen sikkert og klar til brug.

Enkelte skruer eller serier
Skruemaskinen er velegnet til enkelte skruer, men kan også 
udvides med magasin til arbejde i serier. Og så går det op til 
seks gange hurtigere. Magasinet kan monteres på alle Fein 
gipsskruemaskiner uden brug af værktøj. Til arbejde over ho-
vedhøjde eller på gulvet fås en magasinforlænger med bånd-
føring, som forlænger skruemaskinen med 52 cm. Skruema-
skinerne fås også med kabel.   

Det professionelle værktøj fra Fein er også velegnet til gips-
montage. Fein nipler og sporklipper er det perfekte værktøj, 
når stålriglerne skal skæres til. Fein Akku SuperCut saver ud-
skæringer i gipsplader næsten uden støv. Dertil kommer støv-
sugerne Dustex 25 og 40, som sikrer støvfrit arbejde.

Toptunet 
 letvægter 
blandt 
 skruemaskiner
Ny batteridrevet skruemaskine 
fra Fein klarer op til 1.800 skruer 
på én opladning

Den batteri-
drevne Fein 
gipsskrue-
maskine vejer 
inkl. batteri 
blot 1,6 kg.

Ny skruemaskine
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Transportgodtgørelsessatser 
pr. 1. januar 2011

Pr. 1. januar 2011 er satserne for transportgodtgørelse, 
jf. aftaler mellem hhv. KL og
KTO samt RLTN og KTO om godtgørelse for benyttelse af 
eget transportmiddel på tjenesterejser, reguleret således:

Biler og motorcykler
Godkendt kørsel, jf. § 4:  2,00 kr. (fra 1,90 kr.)

Kørsel i henhold til bemyndigelse:
Indtil 20.000 km, jf. § 5  3,67 kr. (fra 3,56 kr.)
Udover 20.000 km., jf. § 5  2,00 kr. (fra 1,90 kr.)

Bil med anhænger
Kørsel i henhold til bemyndigelse:

Indtil 20.000 km., jf. § 6  4,07 kr. (fra 3,94 kr.)
Over 20.000 km., jf. § 6  2,40 kr. (fra 2,28 kr.)

Knallerter og cykler
Godtgørelse pr. km., jf. § 8:  0,49 kr. (fra 0,48 kr.)

Generalforsamling og julefrokost i København

Formand for de københavnske pensionister, tidligere forretningsfører Per Ysbæk-Nielsen 
(for bordenden) afl agde beretning på Københavns Afdelings Pensionist & 
 Efterlønsklubs generalforsamling.

Efter generalforsamlingen var der hyggelig julefrokost.

Københavns Afdelings Pensionist & 
Efterlønsklub holdt sin årlige general-
forsamling/julefrokost i haveforenin-
gen Vedbæks klubhus med 20 deltage-
re.

Formanden Per Ysbæk bød velkom-
men og afl agde beretning og regnskab.

Per Ysbæk omtalte sommerens ar-

rangementer der alle havde været vel-
lykkede og godt besøgt.

De fremmødte blev opfordret til, at 
komme med forslag til næste års ture.

Der kom mange gode og forskellige 
forslag, så bestyrelsen har noget at væl-
ge imellem.

Der var udelt tilfredshed med for-

eningens arbejde, så der blev genvalg til 
bestyrelsen.

Herefter blev det tid til julefroko-
sten, der var kreeret af bestyrelsens da-
mer og var meget vellykket.

En rigtig god og hyggelig dag, med 
god stemning. 

Meddelelser

Vestjyllands Afdeling inviterer til årsmøde
fredag den 18. marts 2011 kl.17 00

På Restaurant Søparken, Søvej 9 i Esbjerg

Dagsorden

1. Valg af dirigent
2. Valg af stemmeudvalg
3. Beretning
 A. Afdelingen
 B. Hovedafdeling
4. Regnskab

Hvis du har noget, du vil have på dagsorden, 
så skal det være formanden i hænde senest den 4. marts 2011

I år vil der igen være mulighed for at vinde 
en lille ting i vores lodtrækning.

Efter generalforsamling er afdelingen vært ved en lettere menu

Kom og gør din indfl ydelse gældende

Hvis du kan, så kom og støt din lokale afdeling 
i DANSK FORMANDS FORENING

Vi glæder os til at se jer.

P.B.V.  Iben Christensen

5. Indkomne forslag
6. Valg
7. Beretning fra arbejds løs hedskasse.
8. Beretning fra senior klubben
9. Eventuelt.
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Vi gratulerer

Nordjylland afd.
80 år 29-04-1931
Verner Nielsen
Dokkedalsvej 30
9280 Storvorde.

75 år 27-04-1936
Svend L. Christensen
Hobrovej 2 A
9240 Nibe.

70 år 24-03-1941
Karl-Erik Olsen
Frederiksvej 11- Villersle
7755 Bedsted Th y.

50 år 22-03-1961
Arne Jensen
Valmuevangen 18
9240 Nibe.

Randers afd.
70 år 02-04-1941
Kaj Aage Winkler
Frederiksbergvej 6, Vorup
8940 Randers SV

50 år 14-03-1961
Steen Nielsen
Jyllandsvej 5
8400 Ebeltoft.

50 år 27-03-1961
Peter Verner-Lassen
Egil Fischersvej 3
8400 Ebeltoft.

Midt – Vest afd.
60 år 24-04-1951
Torben G. Klemmensen
Syrenvej 2
8840 Rødkærsbro.

Aarhus afd.
70 år 19-03-1941
Freddy H. Glargaard
Jørgens Alle 28 B
8850 Bjerringbro.

50 år 02-04-1961
Stig Nørregaard Andersen
Horsensvej 13 B, Gl. Rye
8680 Ry.

Vejle – Kolding afd.
60 år 25-03-1951
Arne Hansen
Hannerup Engvej 67
7000 Fredericia.

50 år 29-03-1961
Peter Sievertsen
Strynøvej 4 Starup
6100 Haderslev.

Vestjylland afd.
70 år 04-03-1941
Vagn Hartvig Skovgård
Matrosvænget 80, Hjerting
6710 Esbjerg V.

50 år 28-02-1961
Jan Und Kristensen
Højtoftevej 18
6700 Esbjerg.

50 år 09-03-1961
Flemming Pedersen
Sønderbyvej 2, Vilslev
6771 Gredstedbro.

50 år 01-03-1961
Ryon Petersen Schmidt
Kroslippe 5
6720 Fanø.

Sønderjylland afd.
75 år 16-03-1936
Karlo Erik Rasmussen
Selma Lagerløfvej 4
6400 Sønderborg.

50 år 01-03-1961
Finn Peter Führing
Birkeparken 120
6230 Rødekro.

Fyn afd.
50 år 28-03-1961
Knud-Erik Jensen
Sentvedvej 23 B
5853 Ørbæk.

50 år 17-04-1961
Sven Jensen
Lymbygade 3
5792 Årslev.

København afd.
90 år 05-03-1921
Andreas G. Wilhelmsen
Kongebakken 16, 1.th-.
4000 Roskilde.

85 år 17-03-1925
Karl Bak
Hovgårdsparken 13, st.tv.,
3060 Espergærde.

70 år 20-03-1941
Aage Emil Eilertsen
Cederlunden 48
2630 Tåstrup.

70 år 28-03-1941
Bjarne Th inghøj Pedersen
Stenager 12 Ovre Lyng
4583 Sjællands Odde.

60 år 31-03-1951
Jan Niels Peter Sørensen
Hjortespringvej 38
2730 Herlev.

Syd-og Vestsjælland afd.

Ingen

Lolland Falster afd.
60 år 05-03-1951
Jan Jensen
Skovvej 56
4840 Nørre Alslev.

60 år 25-03-1951
Søren Anders Jensen
Præstevangen 6
4983 Dannemare.

Bornholm afd.
70 år 28-02-1941
Bjarne Grønnegaard
Stengade 64
3700 Rønne.

50 år 13-03-1961
Gert Tage Mogensen
Bukkevejen 2, Åker
3720 Åkirkeby.

Vi gratulerer

Nyoptaget januar & februar 2011
Frank Daniel Nielsen
Lindevej 19, 4171 Glumsø
Syd- og Vestsj. afd.

Asger Mathiasen
Korsbakken 18, 8830 Tjele
Midt-Vest afd.

Lars Møller Rasmussen
Ryttervej 45, 8450 Hammel
Aarhus afd.

Jacob Kolze Cargnelli
Victoriagade 28, 
5000 Odense C
Fyn afd.

Døde januar & februar 2011
Gert Peder Pedersen
Ålborgvej 162, Kistrup, 
8830 Tjele
Midt-Vest afd.

Niels Eigil Gregersen
Skomagergyden 3, 
9000 Ålborg
Nordjylland afd

Aksel Pejstrup
Svendborgvej 256, 
5600 Fåborg
Fyn afd.
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Meddelelser

Mindeord

Forhenværende boreformand 
Aksel Pejstrup 

døde mandag den 7. februar, 
88 år efter et langt og godt liv. 

Aksel Pejstrup fi k realeksamen som en af de 
få af sin årgang. I begyndelsen arbejde han 
sammen med sin far som kusk. Han var 17 
år, da krigen brød ud og det gjorde et stort 
indtryk på ham. I krigens sidste del arbejde 
han med som civilbetjent. Efter krigen var 
han med til at hente krigsskadeerstatning i 
Tyskland. Han hentede lærketræer med to 
heste, han havde lånt af sin far. Han læste 
siden alt, hvad der blev skrevet om den 
 periode og den påvirkede ham politisk, 
 humanistisk og socialt resten af livet. 

I starten af 50´erne fi k han job i det ameri-
kanske borefi rma Danish American Prospec-
ting Co., hvor han deltog i undersøgelser for 

olie, gas, salt og svovl i Danmarks under-
grund. Man fandt ikke olie og koncessionen 
blev opgivet i 1959. Aksel Pejstrup blev der-
efter bilsælger for Ford og GM i Brønder-

slev, Bramming, Tarm og Herning. Han blev 
hurtigt Danmarks mest sælgende sælgere, 

men arbejdet blev for stressende og han tog 
til Grønland, hvor han arbejdede for ameri-

kanerne på Th ulebasen. 

Han genoptog nu arbejdet som borefor-
mand hos Geodan, Kampsax i 1965, hvor 

han lavede jordbundsundersøgelser til man-
ge store projekter over hele landet. De sidste 
projekter, han deltog i, var forundersøgelser-
ne til Storebæltsbroen. Under sin ansættelse 
i Kampsax var han fl ere gange udsendt til 
Iran, Panama, Afrika og Sri Lanka blandt 

andet. Arbejdet bestod i at lave jordbunds-
undersøgelser og i Nigeria og Somalia også 
vandboringer. Han var elsket og værdsat af 

sine kolleger i Danmark og udlandet og han 
fi k livslange venskaber.  

De sidste 15 år levede han som pensionist på 
Sydfyn i nærheden af familien. Han glædede 
sig over livet med sin hund, heste, naturen 

og ikke mindst børnebørnene og oldebørne-
ne. Han var et positivt og åbent mennesker, 
der hurtigt fi k kontakt til andre. Han knyt-

tede bånd til feriebørn og fulgte deres liv 
med stor glæde. Han var levende interesseret 
i politik og historie og havde klare holdnin-

ger til alt, hvad der skete i verden. 

Ære være hans minde.

Aktiviteter i 2011 
 Senior klubben

Syd & Vestsjælland

Den 13. april 2011 Kl. 13.00
Tøjhusmuseet København
Deltagerbetaling Kr. 50,00

Tilmelding senest den 6. maj 2011

Den 18. maj 2011 Kl. 11.00
Andelslansbyen Nyvang med madkurv

Deltagerbetaling Kr. 100,00
Tilmelding senest den 11. Maj 2011

Den 15. juni 2011 Kl. 14.00
Sankthans fest hos Ib og Alice
Deltagerbetaling Kr. 100.00

Tilmelding senest den 8. juni 2011

Den 17. august 2011 Kl. 14.00
Tur på Sorø sø / Akademihaven 

medbragt kaffe
Deltagerbetaling Kr. 50,00

Tilmelding senest den 10. august

Den 21. september 2011 Kl. 13.00
Ruinerne under Christiansborg slot

og de kongelige stalde
Deltagerbetaling Kr. 75,00

Tilmelding senest den 14. september

Den 16. november 2011 Kl. 15.00
Julefrokost med bowling i Næstved

Deltagerbetaling Kr. 100,00
Tilmelding senest den 2. november 2011

Årsmøde 
i Vejle / Kolding Afdeling 

lørdag den 19. marts 2011

Vi holder i år årsmøde, afsluttende med en 
festlig aften i Torvehallerne i Vejle. 

Vi mødes til årsmøde klokken 15.00, og 
klokken 18.00 er der middag 

og dans i Væksthuset.

Der er mulighed for overnatning, som delt-
agerne selv skal booke og betale for. 

Bookning skal foregå på 
telefon nr. 79 42 79 14. 

Middagen samt drikkevarer under middagen 
betaler afdelingen. 

Resten er for egen regning.

Tilmelding senest den 1. marts 2011.

Med venlig hilsen
Jan O. Hansen,  Vejle-Kolding Afdeling

Fyns Afdeling årsmøde 
lørdag den 26. marts 2011,

på Restaurant Knudsensgård, 
Hunderupgade 2 i Odense

Vi begynder med kaffe kl. 15, årsmødet 
indledes kl. 16.00.

Dagsorden ifølge vedtægterne.

Påhæng vil blive underholdt af Steen 
Sørensen med historier om alverdens drinks, 

samt smagsprøver.

Festmiddag kl. 18.30
Musikken leveres af FADE-IN, 

og vi slutter med natmad kl  01.00.
Pris 150,-kr. for aktive og efterlønnere, 

100,-kr. for pensionister

Tilmelding til kasser Jimmy Petersen senest 
den 9. marts 2011 på telefon 40 37 15 82

På bestyrelsen vegne Palle Frederiksen

Årsmøde 
i Sønderjyllands Afdeling

Holdes på Den Gamle Kro i Gråsten
Slotsgade 6, 6300 Gråsten

Torsdag den 17. marts 2011
Dagsorden ifl g. vore vedtægter

Vi byder på 
stegt fl æsk og persillesovs kl. 18.00 og 

begynder årsmødet kl. 19.00

Af hensyn til kokken 
beder vi om din tilmelding til aftensmaden 

hvis du ønsker at deltage. 

Tilmelding til Svend Erik på tlf. 27900213
Senest den 14. marts

På bestyrelsens vegne – Svend Erik Petersen

Bornholms Afdeling 

Afholder årsmøde den 12. marts 2011

På Bornholms Højskole kl. 10.00
Almindingsvej 35 Aakirkeby

P.a.v. Bjarne Andersen
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Foreningsmeddelelser

Dansk Formands 
Forening
Prags Boulevard 45
DK-2300 København S
Tlf.:  +45 32 96 56 22
Fax:  +45 32 96 58 22
E-mail: dff@danskformand.dk
Giro: 8 00 24 44
www.danskformand.dk

Kontorets åbningstid:
Mandag - torsdag 9.00-15.00
Fredag 9.00-12.00

Arbejdsløshedskassen
IAK Tlf.:  +45 70 33 50 00

HUSK - ALT vedrørende indmeldelser og 
anmeldelser om arbejdsløshed skal sendes til 
hovedkontoret

Privat
Landsformand
Kim Bøje Madsen
Nørrevang 8
9362 Gandrup
Tlf.: +45 98 25 90 43

Privat
Kasserer Winnie Hansen
Borups Alle 233 B st. tv.
2400 København NV.
Tlf.: +45 38 19 06 77

Afdelingerne:

Få budskabet ud!

www.danskformand.dkwww.danskformand.dk

Nordjyllands afdeling:
Formand: Peer Nørgaard
Savannen 7, Kolkær, 9370 Hals
Tlf.: 50 51 61 51
E-mail: nordjyll@danskformand.dk

Randers afdeling:
Formand: Leo Kristoffersen
Niels Bohrsvej 14, 8900  Randers
Tlf.:  50 51 61 52
E-mail:   randers@danskformand.dk

Midt-Vest afdeling:
Formand: Vagn Nordentoft
Hedenskrænten 31, 8800 Viborg
Tlf.: 50 51 61 53
E-mail: midt-vest@danskformand.dk

Århus afdeling:
Formand: Jørgen Hansen
Kongevejen 100, 8000 Århus C
Tlf.: 50 51 61 54
E-mail: aarhus@danskformand.dk

Vejle/Kolding afdeling:
Formand: Jan Ove Hansen
Engumvej 90, 7120 Vejle Øst
Tlf.: 50 51 61 55
E-mail: vejle@danskformand.dk 

Vestjyllands afdeling:
Formand: Iben Christensen
Storegade 91-2,v, 6700 Esbjerg
Tlf.:  50 51 61 57
E-mail: vestjyll@danskformand.dk

Sønderjyllands afdeling:
Formand: Svend E. Petersen
Mommarkvej 27, 6400 Sønderborg
Tlf.: 50 51 61 58
E-mail: sepe@sonderborg.dk

Fyns afdeling:
Formand: Palle A. Frederiksen
Søboløkker 26, Jordløse, 5683 Haarby
Tlf.: 50 51 61 59  
E-mail: fyn@danskformand.dk

Københavns afdeling:
Formand: John Pedersen
Bistrupgårdsvej 7, 3460 Birkerød
Tlf.: 50 51 61 60
E-mail: kbh@danskformand.dk

Syd- og Vestsjællands afdeling:
Formand: Keld Klausen Dahl
Højen 7 B, 4700 Næstved
Tlf.:  50 51 61 61
E-mail: kelddahl1@hotmail.com 

Lolland-Falster afdeling:
Formand: Lars Hansen
Østervang 6, 4990 Sakskøbing
Tlf.: 50 51 61 50  Bil: 30 12 95 60
E-mail: lehansen@post.tele.dk

Bornholms afdeling:
Formand: Bjarne L. Andersen
Skovbrynet 1, 3730 Nexø
Tlf.: 50 51 61 56
E-mail: bornholm@danskformand.dk

Meddelelser

Årsmøde i Nordjyllands Afdeling
på Restaurant Hovmesteren, Kjeldgårds Plads, Løkken

Program: Lørdag  den 26 marts 2011

Kl.  13.00 Ankomst og eventuelt indkvartering på hotellet.
Kl.  14.00 Kaffe
Kl.  15. 00 Arrangement for ledsagere  ( Shopping i Løkken ) 
Kl.  15.00 Årsmøde
 Dagsorden til  Årsmødet
 1.  Valg af dirigent.
 2.  Valg af stemmeudvalg.
 3.  Status  A ) Afdelingen.  B ) Regnskab.
 4.  Bestyrelsens planer for det kommende år.
 5.  Indkomne forslag fra medlemmer.
 6.  Valg.
 7.  Status fra Landsbestyrelsen.
 8.  Eventuelt. 
 Forslag der ønskes behandlet på Årsmødet skal være 
 Afdelingsformanden i hænde senest den 12. marts 2011. 
Kl.  18.30 Festmiddag med musik & dans.
Kl.  01.00 Natmad.  

Søndag den  27. Marts 2011.
Udvidet morgenkomplet.
Pris: Aktive . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 450, 00 kr. pr. person.
Pris: Efterløn & Pensionister . . . . . . . . . . 300, 00 kr. pr. person.
Pris: Uden overnatning & morgenkomplet . . ½ pris pr. person.

Tilmelding senest den 18. Marts 2011 til:
Peer Nørgaard Tlf. 98 52 09 12
Jens Melgaard Tlf. 98 31 17 15 
Knud J.Kristensen Tlf. 98 25 20 32
Erling Simom Pedersen Tlf. 98 88 33 01
Jan L. Madsen Tlf. 98 25 00 44

På bestyrelsens vegne  Peer Nørgaard

Årsmøde i Københavns Afdeling:

Bemærk datoen torsdag den 10. marts 2011. kl 17.00
  

Kl 17.00 er der årsmøde
Afdelingen er vært ved et lettere traktement.

Dagsorden ifølge vedtægterne
Mødet bliver afholdt på Lundtofte Renseanlæg.

Hjortekærbakken 12 
2800 Lyngby.

Tilmelding til:
John Pedersen tlf. 45 81 98 38 / 23 26 90 55 

E-mail jp@rudersdal.dk 

Bjarne Knudsen tlf. 43 45 26 18 
E-mail bk@na2.dk

Carsten Larsen, E-mail lar@ltf.dk

P.a.v.
Venlig hilsen John Pedersen
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1SKAB KONTAKT PÅ 
BYGGE  PLADSERNE

Få din annonce med i bladet
Ring i dag på telefon

76 10 11 43 
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